追念先贤风范  弘扬温中精神

温泉中学是在近现代反帝反封建的火热斗争中诞生的，是在反独裁、反卖国、争民主、争民权和抗日烽火燃烧中成长的，是由近现代最先觉悟的知识精英们创办的具有光荣革命传统的学校。九十年来（私立中法大学成立于1920年，温泉中学是中法大学的附属中学，成立于1923年），她培养出浩如繁星的数以千计的莘莘学子，在各个领域发挥了无可比拟的作用。教授、各类专家、高干、高工、高管、医生、院士、将军队伍中都有她的身影。为什么能够从这里走出如此多的人才？自有其深刻的内在的历史原因。而其根本的原因是她在近百年的艰苦卓绝的奋斗中形成了自己独特的光荣传统。这些传统的内涵是爱国、科学、进步、民主、苦干、争先和无私奉献的人文精神。我们谈温泉中学的传统形成过程，不能不追念创始者李石曾先生和他的追随继承人李庆深等为创造温中精神长期呕心沥血风范光辉的史迹。

李石曾是晚清重臣李鸿藻之第三子，是清代高官遗少，应该说是封建制度的“卫道士”和根苗。李鸿藻，同治皇帝的启蒙老师，在咸丰、同治、光绪三代历任户部左侍郎、吏、户、礼部右侍郎、左都御史、太子少保、工部尚书，礼部尚书、内阁学士、军机大臣，总理各国事物衙门大臣，可谓权倾朝野。（见《清史稿》列传二百二十三，12368——12369页）李石曾由于聪明过人，深得慈禧皇太后的喜爱，被收为“义子”（干儿子），赏三品官，成了“九千岁”。按照满清祖制，他的职位与其父相同。他本来可以世代蒙荫，坐享荣华富贵。但是他由于亲眼目睹了清末政治腐败，百业凋零，百姓疾苦，民不聊生，感到要振奋图强必须向西方寻求科技和改革国家的政治制度。他背叛了封建家庭，走上了彻底的反帝反封建的科学民主的革命道路。他终生从未穿过清朝官服。1902年他得到李鸿章的特许，到法国留学，学习生物，接触了西方文明，成为一名生物学专家，并著书立说。他是华人留法学生和华侨在法国创业的第一人。在法国，他开办第一家华人企业巴黎豆腐公司，招募家乡的青年到法国工作。他亲自办夜校，亲自讲课，由此开始，以“勤以做工，俭以求学”为宗旨的在中国近代史上产生过重要而深远影响的赴法勤工俭学运动拉开序幕很快波及全国。为有志成就事业的中国青年提供了学习西方先进科学知识，寻找真理，解放思想的条件和机会。1906年，他结识孙中山并参加了孙中山领导的同盟会，义无反顾地积极参加了以推翻满清政府为目标的革命斗争，参加了刺杀满清顽固派势力良弼的行动；他曾组织“世界社”，出版《新世纪》周报，鼓吹“革命”；他参加了创建中国国民党的历史性工作。被孙中山称为“吾友”，和蔡元培、吴稚珲、张静江并称“国民党四大元老”。他的实际行动说明他彻底地不妥协地反对帝国主义和彻底地不妥协地反对封建主义的坚定不移的革命立场。须知，此时，宠爱他的“干娘”，“老佛爷”，当政的慈禧皇太后还正在“垂廉听政”，咬牙切齿、张牙舞爪地要绞杀维新派的革命党人啊！

李石曾认为，中国的落后，是由于缺乏西方文明；而西方文明首先是法兰西文明；西方文明主要是科学、民主、法制、自由的进步精神。法国大革命是资产阶级革命最彻底的革命，他主张学习法国。因此，1912年他就与蔡元培等人先在北京发起成立留法勤工俭学会，并进行宣传活动。他最早提出了“输世界文明于国内，造就新社会新国民”的方向。1915年他在法国成立勤工俭学会，1917年在北京成立华法教育会，华法教育会又在法国里昂创办中法大学，（见《周恩来传》76页）同年在北京、保定设立勤工俭学预备学校。他用向当时的名伶梅兰芳、韩世昌等义演捐献所得1500大洋为启动资金，在他的老家高阳县布里村（“布里”二字当地口音读作Baoni，今属保定市）修建《布里留法勤工俭学预备班》。很快云集了如蔡和森、李维汉、李富春、张昆弟、蔡暢（女）、徐特立、王若飞、陈延年、陈乔年、赵世炎等学员，蔡和森为南方班主任兼国民教员，毛泽东和蔡和森等亲自到保定迎接学员来学习。史料记载，1920年在法国，17省1600多名冲破封建牢笼，踏出国门，求知识，求真理，报效祖国，拯救祖国的学员，他们大都成了新中国的栋梁之材如周恩来、邓小平、陈毅、聂荣臻、向警予、蔡畅、蔡和森、李立三、李维汉、王若飞、肖三、何长工等，科学家有钱三强、严济慈、张竞生等，艺术家有李健吾、常书鸿、潘玉良、林风眠等。至今，高阳县布里村还完好地保留着蔡和森等人的办公室、宿舍和学员名单、课程表等文物（房子现被布里小学占用）。关于这一段史实，在《我的父亲邓小平》60——62页有比较详尽完整的记载。
五四运动的发生与李石曾先生有重要关系，这个历史事实鲜为人知。1918年第一次世界大战结束，中国是战胜国。1919年1月在巴黎召开名为和平实为分赃的国际会议。当时李石曾正在法国。当他听说战胜国中国提出的收回山东省主权、废除“二十一条”的要求不仅遭到英、法、美、意、日等五国的拒绝，反而意欲把德国在华山东侵占的一切权益全部转让给日本，北洋政府的代表居然准备接受时，他立即把消息通过电报告诉北京大学校长蔡元培，蔡元培收到电报的当夜召集北京大学和中法大学的学生聚会，决定第二天上天安门广场游行，公开打出“外争国权，内惩国贼”的标语，打出了科学民主的旗帜，爆发了震惊中外的五四运动。我们完全可以毫不夸张地说，李石曾是第一批高叫反帝反封建的口号，第一批打出“外争国权、内惩过贼”的标语的人，第一批高喊打倒孔家店兴办现代教育的人。李石曾是我国近代著名教育家，终生从事教育。他提出“改良社会，首重教育”、“造成新社会，新国民”的全新的理念。他的教育思想和勤工俭学主张如同漫漫长夜的一盏蜡烛，叫人看到一线光明。后来，周恩来、朱德、聂荣臻、李先念、陈毅等先后来到法国，李石曾亲自出马到里昂、马塞的码头接应。众所周知，他们首先聚集在李石曾先生的勤工俭学队伍里，从这里走出去，接受了西方的民主自由思想和马克思主义的思想，参加了创建中国共产党的活动，再从法国走回来，成了中国革命的中坚，成为中国共产党的开天辟地的创造历史的大英雄，中国革命的栋梁和共和国的缔造者和领袖。陈毅等一百余人因为在法国参加革命活动被法国当局驱逐回国，又是李石曾把他们收留，来到中法大学继续深造，陈毅后来成为共和国元帅。

李石曾凭着自己在国民党中的高位，1920年创办了中法大学并自兼董事长，蔡元培任校长；紧接着又与吴稚晖在法国创设里昂中法大学；1923年创办中法大学附属温泉中学（当时还有温泉小学）也兼任校长。他为温泉中学制定的方针是“发展个性，陶冶品格，训练技能，养成健全公民”。他于1933年在《北京晨报》五周年上撰文“教育谈”，系统论述了他的教育观。他认为教育方针应该包括四项内容：1、俭学与工学相结合（即勤工俭学）；2、学理与实用相结合（即理论联系实际）；3、身体力行，兼全并重（即苦干实干，力求实效）；4、以天然优美的环境与工作代替学校的假期（即学校设立于郊外的风景区）；他为中法大学制定的办学方针是：严谨、求实、科学、民主、兼容并包、兼全并重；教育与育人并重，强调素质教育；艰苦创业勤俭办学，要求学用结合，为社会服务。他为发展扩大校舍，注入了大量资金。温泉中学原来在温泉村（先办的温泉女中，后办温泉男中），后来由于校舍窄小，他向当时的军界名人募捐，得到冯玉祥将军、孙岳将军和胡景翼将军的慷慨支持，在旸台山东麓（即现址）购买土地、购置房屋、修建桥梁、礼堂、操场、教室、道路。据当时人亲眼所见，李先生衣着朴素简单，一双布鞋，一身长袍穿过多年，饮食从不讲究，十分随便。他和蔡元培发起成立《进德会》提倡“八不”：不做官吏、不做议员、不食肉、不饮酒、不吸烟、不赌博、不嫖妓、不纳妾。他终生放弃为官坦途，且不置私产，开一时风气之先，而且终生恪守不移。他没有私人财产，死后没有遗产。他的子女都是靠勤工俭学自己挣钱求学的。他把全部的爱灌注给学校，全力培养教师和学生，每听到学生的读书声时，则喜上眉梢。

李石曾把全部身心、全部家财都义无反顾地投入教育事业，不求回报。先生的学识和胆识，品质和风范，受到教育界和社会各界的盛赞。除任北京大学教授、中法大学校长外，曾历任故宫博物院理事长、院长、北平大学校长、北平师范大学校长、北平研究院院长，是名副其实的大教育家。他用自己的身体力行，诠释了什么是反帝、什么是反封建、什么是爱国，什么是科学，什么是民主，什么是文明，应该怎样办教育事业，应该坚持怎样的教育方针。

李石曾之后聘任的第一任校长是既有真才实学又有民主科学思想的先进人物李复生（李庆深）先生。李复生曾经因参加五四运动被当时就读的北洋大学校长开除。当时校方说，如果写“悔过书”即可重新入学。但是，李庆深说，五四游行是关系国家兴亡的大事，是正义的行动，宁肯“走”，也拒绝写“悔过书”。结果被北京大学校长蔡元培接受，学习化学。北京大学毕业后，到保定育德中学和第六中学任教并任训育主任兼理化教员。1924年接受李石曾的聘请到北京中法大学附属温泉中学任校长（校务主任），直至1949年。李复生不是官宦家庭出身，而是百折不挠的地下中国共产党员。在他的领导下，温泉中学成为党领导的爱国民主运动活动的据点。曾经多次利用温中校长的公开身份，掩护若干进步人士，多次参加反抗国民党反动派的进步斗争，是一二九运动的领导人之一。1937年，“七七”事变，日寇侵华，北京沦陷。当局要他开日语课，挂日本国旗。他断然拒绝。他斩钉截铁地表示：我决不当亡国奴！从此，温泉中学被迫停办了。校舍成了和共产党、八路军的联系活动场所。他在为中国革命献身的同时，继承和发扬了李石曾先生开创的爱国、科学、尊师重教爱生的历史传统，提出“实事求是、敢行我是、忠实、质朴、活泼、勇敢”的要求；他扩充校舍，广招人才，建章立制，使得温泉中学从指导思想到具体教学制度，乃至教室宿舍食堂，有了极大的质的完善和升华。在他的诚恳热情感招下，一批又一批的名流学者聚集到温泉中学。到解放前夕，温泉中学已经云集了极其强大的师资队伍，在北京市称得上首屈一指，吸引了众多的好学生。解放之后，他把私立温泉中学无偿捐献给国家，改为国有中学，更名为国立北京中法大学附属西山温泉中学，后更名为中央重工业部职工子弟温泉中学，后来再次更名为北京四十七中学。李复生先生仍旧任校长。在他的麾下，像郄禄和、刘淑贞、崔景民、陈哲生、米旭东、田吉升、蔡振桥、孙亨庭、景进禄、张伯敏等，在当时都称得上是顶尖级的专家教师，他带领师生员工，按照德、智、体、美全面发展的方针，全面提升教学质量，继续着北京名校的名誉。在学校管理方面也精益求精，各展才华，各负其则。他把全部心血无私奉献给了国家和人民。后来，他调人北京第四中学，又把北京四中提升为北京名校。其大胆才识、开拓精神和无私贡献是尽人皆知无与伦比的。他的精神遗产至今令我们难以忘怀。有谁还知道，他临终遗嘱，把遗体捐献给了科学研究事业。完全彻底地把一切献给了人民。 
今天，我们追思先贤们在风雨如磐的黑夜里披荆斩棘的丰功伟绩，在他们的遗迹面前，缅怀他们为温泉中学所作出的感动人生的道德风范，像日月经天，江河行地，是永垂不朽的。

我们离开母校已经近六十年了，但是我们的心是永远与母校联系在一起的，温泉中学的传统已经深深地镌刻在我们的心灵深处，融化在我们的血管里，无论走到哪里，碰到多大困难，尤其是在黑暗的十年动乱中，只要一想起四十七中学的光荣传统，就信心倍增，从不向恶势力低头，无坚不摧。德高望重的郄禄和老师说得好：“一个人，一个教师，要有三种力，即动力、能力和精力。动力是对党、对社会主义的热爱和信念；能力就是知识时代的意识和实际工作的本领，，精力就是为事业为理想奋斗的身心条件，。缺乏动力不愿干，缺乏能力不会干，缺乏精力不能干。”他的话，是现代化建设新时期对先贤们教诲的最好最实际的注脚。

在罪恶滔天的文化大革命中，像所有学校都遭到了历史性的毁灭性的打击一样，北京四十七中学也遭受了从未有过的大破坏，甚至连高中也取消了。作为她的学生，我们虽说都天各一方，都是七、八十岁的老人了，每想念至此，感到无限痛心。今天，我们抚今追昔，见到以国敬华校长为核心的新的领导班子正在带领全体教职员工，满怀信心地朝着新的方向大踏步地前进，重新确立了“勤诚平恒”的校训，我们又是多么喜悦。我们热切地盼望母校在创造新的辉煌的科学、民主、进步、苦干的大道上越走越宽广。尤其是，牢记马克思说过的：在科学的道路上没有平坦的大道可走，只有不畏艰险沿着崎岖陡峭的山路攀登的人，才有希望到达光辉的顶点。让我们在社会主义现代化建设的新时期，奋力拼搏，为祖国培养出更多的栋梁之材，用新的成绩告慰诸位过世的先贤，夺取科学顶峰上那一朵又一朵智慧之花吧！ 
部分温泉中学老同学回忆校史    2009、5、20。
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